

计量赋能民生 开放共鉴匠心

——中国石化四平石油分公司开展世界计量日主题活动

本报讯(全媒体记者 杨佳 通讯员 徐雨川)在第26个“世界计量日”来临之际,中国石化四平石油分公司围绕“计量顺时代之需 应民生之盼”主题,在全市各加油站同步开展世界计量日宣传活动,并在红嘴加油加气站举办现场公众开放日活动。

活动现场,通过多维度科普形式营造浓厚氛围;设置计量知识科普专区,专业人员为消费者答疑解惑;开展加油机作弊演示,揭秘计量“黑科技”;借助LED屏幕循环

播放宣传标语,图文展板同步展示计量法律法规要点。工作人员针对消费者普遍关注的“汽车油箱容量与加油机计量升数的关系”等热点问题进行细致解答,同时拆解加油

机内部构造,现场演示加油枪自校全过程,以直观的方式增强消费者对加油站计量管理的信任,收获广泛好评。

长期以来,中国石化四平石油分公司始终践行“每一滴油都是承诺”的理念,严格执行月度全覆盖自校机制,对在营加油站的加油枪进行自检自查;每半年主动邀请地方计量检定部门开展强制检定,以双重保障确保计量精准可靠,彰显诚信经营本色。活动通过透明化展

示,不仅消除了消费者对加油站计量的认知误区,更进一步擦亮了中石化诚信经营的金字招牌。

此次活动以保障消费者权益为核心,全力维护计量检测在市场监督中的准确性与公平性。未来,中国石化四平石油分公司将持续秉持“诚信从‘量’开始”的理念,积极践行“质优量足 客户满意”的社会责任,致力于打造让消费者安心、放心的消费环境,持续巩固“诚信计量”的优质品牌形象。



近日,我市室外萌宠乐园成为市民休闲新热点。园内,孩子们在家长陪同下,兴致勃勃地给小动物投喂食物。

带有萌性特质的宠物,能有效舒缓精神压力,带来愉悦心情。萌宠乐园正以独特魅力,传递关爱动物理念,成为城市中一道温暖且治愈的风景线。

全媒体记者 常欣月 摄

防止“外卖大战”滑向恶性竞争

经济论坛

近日,市场监管总局会同中央社会工作部、中央网信办、人力资源社会保障部、商务部,针对当前外卖行业竞争中存在的突出问题,约谈京东、美团、饿了么等平台企业。

“要求相关平台企业严格落实主体责任,主动履行社会责任,加强内部管理,合法规范经营,公平有序竞争。”从通报内容来看,信息比较有限,没有说明具体问题。但是结合约谈的时间节点来看,还是不免令市场生疑:从京东“踢馆”外卖赛道、美团推出千亿补贴开始,到饿了么和淘宝闪购代表阿里一起加入战局,这一轮外卖“三国杀”已持续了近三个月,监管层面是如

何看待这场大战的?网友们的质疑更直接,“是不是这一轮补贴要结束了?”

首先要肯定,这场“外卖大战”是良性的,有很强的正向价值。因为京东作为一条“鲶鱼”的加入,带来的不仅仅是红包优惠,更是首次将社会保障、分配方式调整等作为内容,获得市场好感。比如双方都从社保“破题”,为骑手缴纳五险一金,有的尝试“零佣金”或者降低抽成,为外卖企业让利。长期以来,骑手的社保问题、商家的抽成问题都如同横亘在行业面前的“拦路虎”,以良性竞争的方式推动这些问题摆上台面,无论如何都是一件好事。

同时也要看到,行业竞争涉及利益调整,难免会产生一些问题。早些年,滴滴、美团、饿了么就在无锡掀起“外卖大战”,结果有平台强

迫商家“二选一”;网约车进行“烧钱大战”时,也有一些平台招募或诱导未取得许可的驾驶员和车辆“带车加盟”。在本轮外卖“三国杀”中,也有平台互相指责对方玩“二选一”游戏,有的通过捏造、散布虚假事实,损害竞争对手的商业信誉、商品声誉等,这就超越了竞争的底线,破坏了公平的市场环境。

更重要的是,烧钱很难做大平台,恶性竞争会留下一地鸡毛。回顾十几年来的互联网业态,在电商、网约车、共享单车、新零售等领域多次产生“烧钱大战”。短期看,烧钱的确给消费者带来了利好,加速了行业发展和创新。但长期来看,大多数钱都烧在了同质化竞争、恶性价格战上面,带来了资源的极大浪费。而且,“烧钱大战”的结果往往是企业合并或者出清,最

后只剩下一两家平台,处于名副其实的垄断格局,最终有损消费者利益。外卖平台在补贴上角力,希望通过烧钱留住用户,隐约也有陷入“内卷式”竞争的意味。

总的来看,这次约谈既是对已有问题的及时介入,也是对行业竞争的一次提醒。历经多年发展,外卖行业已进入全新阶段,此时合理分配行业发展成果,与持续推进行业规模扩张同等关键。与其大打价格战,不如将精力放在价值重构上——通过调佣金、降配送费,让商家多赚点;通过提供社保、优化算法,让骑手“敢生病、敢休息”;打造“放心外卖”,让消费者更有信心。如此,才能切实维护消费者、平台内经营者和外卖骑手的合法权益,促进平台经济规范健康有序发展。

(王庆峰)



创建文明城市 让生活更美好

开展和谐宜居城市提升行动

释放消费潜力 提升发展竞争力 ——首发经济激发城市新活力

首店、首秀、首展、首演……一个个“首发”场景正成为多地消费市场的热点。首发经济,是指企业发布新产品,推出新业态、新模式、新服务,开设首店等经济活动的总称。中共中央办公厅、国务院办公厅近期印发的《提振消费专项行动方案》提出,因地制宜推进首发经济,鼓励国内外优质商品和服务品牌开设首店,举办首发首秀首展。首发经济正在成为多地释放消费潜力、提升城市竞争力的重要途径。

明确发展路径

多地政府因地制宜,综合施策,不断优化创新条件,营造支持首发经济持续健康发展的良好环境。

2018年,上海在全国率先推出首发经济概念“首发上海”,并在去年和今年先后两次升级,现已形成“政策+活动”双轮驱动的3.0版。“首发上海”3.0版共发布10项支持措施,从展会支持、通关便利、财政激励等多个维度加大扶持力度,进一步优化全球新品的首发环境,为国内外品牌在上海首发新品提供了更优质的服务。

首发聚集人气,但如何将引来的“流量”留下来,让首发更可持续?在上海,围绕首发经济,一个不断进化的“产业生态圈”正在形成。上海市商务委副主任刘敏认为,首发经济让产业发展的最新成果在消费市场实现了价值。通过首发经济,可以洞察整个产业链

挖掘消费潜力

在进一步扩大内需,提振消费的大背景下,做优做强首发经济正在成为各地更深层次优化消费环境、挖掘消费潜力的有效举措。

南京新街口商圈的ZARA亚洲旗舰店,正进行一系列全新的尝试:首次在亚洲市场亮相的ZARA咖啡品牌,加入自动传输系统、全球首个ZARA自助售卖机、潮流自拍舱以及ZARA沙龙等,通过便利性与个性化的设计,圈粉年轻消费者。江苏省商务厅副厅长吴海云称,场景建设是首发经济的重要一环,不仅体现在商业零售领域,还可以渗透到旅游、文创、科技等多个行业。激发消费潜能,要加大文化旅游消费新业态培育和推广力度,推动消费提质扩容。

近年来,西安不断打造消费新场景、新业态,解锁城市消费密码。3月22日,《长征·四渡赤水》全感剧场首店落户西安市“长安书院”,以“科技+消费”的新场景、新业态,引领更多观众在体验中铭记革命历史、传承长征精神。各类XR科技的加持,为大唐不夜城注入了全新活力。到《熊

提升城市竞争力

位于西安市雁塔区的小寨商圈首店云集,是西安的“潮流地标”。坐拥优越的区位条件和浓厚的商业氛围,雁塔区以优质的营商环境形成了以店招店、品牌带品牌的首店招引生态,通过“首店+商圈”模式,2024年引进品牌首店165家,占西安市总量近三成。

雁塔区商务局副局长龚新华介绍,雁塔区将实施小寨商圈提质和雁南国际商圈扩容行动,继续以政策扶持为牵引,依托大型商业综合体和特色商业街区,广泛吸引知名品牌首店,不断创新消费场景,大力发展首店经济、首发经济,让市民群众享有更丰富的消费体验。

江苏多地首发经济动能充足。今年一季度,南京聚集了超过80家各类品牌首店及网红门店,形成了高层次、高能级的“首店矩阵”,引领消费场景焕新升级。苏州市姑苏区正围绕“中心+”“文化+”“数字+”策略,以“千年古城”为依托,以“文化+”赋能经济高质量发展,以首发拉动区域经济链式发展,推动越来越多的优质品牌和文化消费新元素落户苏州古城,成为提升城市商业能级

的原动力和激活城市消费的“流量密码”。

南京西路是上海高端品牌密度最高的地区,面积1.8平方公里的商圈内集聚了2000多个国内外知名品牌,国际品牌占比超过70%,为品牌首发提供了良好生态。数据显示,2024年其所在的静安区共引进首店234家,数量规模稳居上海全市第一;今年前2个月,新引进首店32家,继续领跑上海。

上海市委副书记、市长龚正表示,上海将持续培育首发经济,持续建设全球新品首发地,持续打造消费增长新引擎。进一步擦亮首发名片,放大“首发上海”等标志性活动引流效应,加快提升首发首秀活动能级,促进商旅文体融合发展,构建更加完善的首发经济专业服务生态圈,推动上海国际消费中心城市建设迈上新台阶。

首发经济的蓬勃发展,不仅是我国消费市场巨大潜力的有力印证,还是经济高质量发展不可或缺的活力源泉,更反映出人民群众对美好生活的不懈追求。在各地区的各部门的推动下,首发经济将进一步激发消费活力,增强我国经济增长内生动能。

(新华网)